

Роль личного подсобного хозяйства в формировании доходов сельской местности

Юрко О.М., аспирантка БГЭУ

Длительное время вопросу о роли личных подсобных хозяйств (ЛПХ) населения не уделялось должного внимания. Однако реальная действительность поставила перед экономистами ряд вопросов: какова роль ЛПХ в экономике страны; какова их роль в развитии сельскохозяйственного производства; повышении жизненного уровня населения сельской местности и т.д. Однозначного ответа дать на поставленные вопросы нельзя. Но следует отметить, что из года в год роль ЛПХ в развитии экономики, а в частности сельскохозяйственного производства увеличивается. Так, например, если в 1990 г. удельный вес продукции сельского хозяйства (в сопоставимых ценах), произведенной в ЛПХ и фермерских хозяйствах составил 24,5 % от производства сельскохозяйственной продукции в целом по республике, то в 1998 г. этот показатель составил 40,3 %.

Однако следует отметить, что свое хозяйство многие сельские жители ведут не потому, что любят землю и работать на ней, а в силу каких-то других объективных и субъективных причин. Известно, что любому действию человека предшествует мотив. Мотив является побуждением к действию. Мотивы бывают внутренние, т.е. порождаемые самим организмом человека, и внешние, которые являются результатом чьего-то воздействия. Толчком к появлению внутреннего мотива является наличие у человека какой-то активной потребности. Все потребности можно объединить в группы, каждая из которых будет определять поведение человека, в т.ч. и его хозяйственную деятельность. При осуществлении хозяйственной деятельности человек преследует конкретную экономическую цель - получение выгоды (дохода). С другой стороны, жители сельской местности ущемлены в удовлетворении

некоторых потребностей, и в первую очередь, духовных и социальных. Кроме этого им бывают недоступны некоторые виды товаров, в виду того, что товарное обеспечение сельской торговли немного скуднее. Районные центры, крупные селения нередко очень далеко расположены, возникают проблемы с транспортом. Эти факторы увеличивают личные денежные затраты, связанные с приобретением и доставкой товаров и услуг. Но в то же время сельский житель обладает таким ценным экономическим ресурсом как свободное время, т.е. время, которое он занят по основному месту работы. Таким образом, анализируя свои потребности сельские жители направляют свои усилия на то, чтобы с максимальной выгодой использовать имеющиеся у них возможности и ресурсы. К ним относятся: свободное время, труд членов семьи, земля, находящаяся в распоряжении, материальные и технические средства. Большую роль при этом играют предпринимательские способности главы семьи (хозяина подворья). Еще А.В.Чаянов в своей работе «Организация крестьянского хозяйства» утверждал, что «...задачей крестьянского трудового хозяйства является доставление средств существования хозяйствующей семье путем наиболее полного использования имеющихся в ее распоряжении средств производства и рабочей силы...»

Таким образом, можно утверждать, что на размеры ЛПХ влияют два весьма важных фактора: потребности семьи и имеющиеся ресурсы (земельные, трудовые, материальные, технические).

Результатом ведения ЛПХ является доход. Особенность этого дохода состоит в том, что семья получает его в натуральной и денежной форме. Доходы в натуральной форме представлены в основном продуктами питания: молоко, мясо, овощи, мед, яйца и т.д. Кроме этого к натуральным доходам семьи можно отнести помощь родственников и часть заработной платы, получаемой в общественном производстве, в натуральной форме. К денежным доходам относятся: заработная плата работающих членов семьи, социальные пособия и выплаты, доход от реализации собственной сельскохозяйственной продукции. Соотношение между натуральной и денежной частью дохода за-

висит от вида занятости членов семьи, их заработной платы, от состава семьи по возрасту, от типа и местоположения домашнего хозяйства. В виду того, что общественное производство находится в состоянии глубокого кризиса, для семьи повышается значимость дохода, получаемого за счет ведения собственного хозяйства.

Рассматривая ЛПХ (домашнее хозяйство) как субъект хозяйствования можно выделить следующие его типы:

-предпринимательское - это ЛПХ, в котором доходы от производства и реализации продукции сельского хозяйства в валовом доходе семьи составляют 80 % и выше;

-потребительские - ЛПХ, в которых доходы от производства и реализации продукции сельского хозяйства в валовом доходе семьи составляют до 30 %;

-смешанные - ЛПХ, в которых доходы от производства и реализации продукции сельского хозяйства в валовом доходе семьи от 31 % до 79 %.

Таким образом, можно утверждать, что ведение ЛПХ является гарантом определенного благосостояния семьи, так как ЛПХ более устойчивы к изменениям условий хозяйствования и обладают большей хозяйственной самостоятельностью, чем любые другие формы хозяйствования. Кроме этого ЛПХ позволяет повысить доходы сельских жителей и реализовать их предпринимательские способности.